

16 Чернобыль
члн 5
члн 2

34 1

Секретно

ПРОТОКОЛ № 8

заседания Оперативной группы Политбюро ЦК КПСС по вопросам, связанным с ликвидацией последствий аварии на Чернобыльской АЭС

7 мая 1986 г.

В заседании Оперативной группы принял участие
Генеральный секретарь ЦК КПСС т. Горбачев М.С.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

- члены Политбюро ЦК КПСС - тт. Рыжков Н.И., Лигачев Е.К.,
Воротников В.И.,
Чебриков В.М.
- кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС - т. Долгих В.И.
- Министр внутренних дел СССР - т. Власов А.В.

Приглашенные на заседание:

- Заместитель Председателя
Совета Министров СССР - т. Щербина Б.Е.
- Министр энергетики и электри-
фикации СССР - т. Майорец А.И.
- первый заместитель Министра
среднего машиностроения - т. Петросьянц А.М.
- первый заместитель Министра
здравоохранения СССР - т. Щепин О.П.
- первый заместитель Председателя
Госкомгидромета - т. Седунов Ю.С.
- заведующий Отделом тяжелой
промышленности и энергетики ЦК КПСС - т. Ястребов И.П.
- начальник всесоюзного промышлен-
ного объединения "Совзатомэнерго"
Минэнерго СССР - т. Веретенников Г.А.

1. О радиационной обстановке на территории Европейской части СССР.

Принять к сведению сообщение т.Седунова о том, что за последние сутки в радиационной обстановке на Европейской части страны существенных изменений не произошло. Повысился до 0,7 миллирентгена в час уровень радиации в Киеве.

Обязать тт.Седунова и Щепина выполнить расчеты доз радиоактивных излучений, полученных населением Киева по состоянию на 7 мая 1986 г., оценить степень их биологического воздействия и дать прогноз относительно времени, в течение которого не требуется применение в Киеве специальных профилактических мер. Результаты представить Оперативной группе 8 мая к 15.00.

Согласиться с предложением Госкомгидромета об организации в 60 километрах от Чернобыльской АЭС метеорологической станции МАГАТЭ при условии строгого контроля за ее деятельностью со стороны советских специалистов.

Поручить тт.Силаеву и Израэлю организовать непосредственно на территории Чернобыльской АЭС пост Госкомгидромета с целью оперативного получения данных об интенсивности выделения радиоактивных веществ из поврежденного реактора.

2. О лечении людей, пострадавших в результате аварии на Чернобыльской АЭС.

За сутки дополнительно госпитализировано 1821 человек. Число лиц, находящихся на стационарном лечении, составляет на 10 часов 7 мая 4301 человек, в том числе 1351 ребенок. Среди них с диагнозом лучевой болезни насчитывается, включая сотрудников МВД СССР, 520 человек. В тяжелой состоянии находятся 34 человека.

Концентрация радиоактивных веществ в воде рек Днепр и Десна не превышает допустимых значений. В ряде мест Могилевской и Гомельской областей она увеличилась в питьевых источниках до значений, превышающих 10^{-7} Кюри на литр.

Поручить т.Щепину внести в Оперативную группу предложения о поощрении американского врача Тарасаки.

Обязать Минхимпром (т.Листова) организовать срочное изготовление 130 тонн йодистого калия, имея в виду возможное его использование для профилактических мер по снижению вредного действия радиоактивности на здоровье населения.

Поручить т.Щепину организовать постоянный контроль за концентрацией радиоактивных веществ в воде рек Припять, Тетерев и Уж. О результатах регулярно докладывать Оперативной группе.

3. О пребывании в СССР Генерального директора МАГАТЭ Х.Бликса.

Принять к сведению сообщение тт.Щербины и Петросьянца о том, что ими согласован текст совместного с Х.Бликсом Коммюнике, касающегося аварии на Чернобыльской АЭС. Этот документ будет опубликован после отъезда Х.Бликса из СССР.

Согласиться с предложением т.Петросьянца о целесообразности поездки Х.Бликса в район Чернобыльской АЭС. Поручить т.Петросьянцу сопровождать его и обеспечить требуемый режим пребывания представителей МАГАТЭ в зоне аварии.

Согласиться также с предложением тт.Щербины и Петросьянца о проведении в СССР пресс-конференции Х.Бликса. Ее проведение предварительно назначить на 9 мая.

4. О закупках за рубежом необходимых материалов и техники.

Принять к сведению сообщение т.Щербины о том, что принимаются все меры, направленные на ускорение закупок за рубежом необходимых материалов и техники.

Обязать Минэнерго СССР (т.Майорца) ускорить выезд в ФРГ двух специалистов Министерства для решения вопросов по согласованию условий поставки в СССР дистанционно управляемой техники.

Поручить т.Щербине проанализировать поступившие от иностранных фирм и представительств предложения о помощи в ликвидации последствий аварии и представить Оперативной группе соответствующие рекомендации.

5. О положении дел на Чернобыльской АЭС и ходе работ по ликвидации последствий аварии.

Принять к сведению сообщение т.Силаева о том, что Правительственной комиссией приняты решения о покрытии верхней части поврежденного реактора специальным химическим составом на основе каучука. К 21.00 планируется начало подачи в бассейн-барботер газообразного азота. Объявлено 8 км берега реки Припять. Успешно опробована эмульсия, изготовленная из отечественных продуктов и предназначенная для дезактивации загрязненных поверхностей. Продолжается откачка воды из емкости опорожнения барботера. Ведутся подготовительные работы по закачке в него бетонного раствора, а также по прокладке охлаждающих труб под фундаментом реакторного отделения. Радиация на территории станции снижается.

Отметить неудовлетворительную работу строительных подразделений Минэнерго СССР. Обязать т.Майорца незамедлительно принять необходимые меры.

Одобрить предложение Правительственной комиссии о срочной мобилизации в ряды Вооруженных Сил 600 строителей из числа работников Минэнерго СССР, проживающих в районе размещения Чернобыльской АЭС.

Поручить т.Лемаеву срочно принять меры по производству 300 тонн химических веществ и составов, необходимых для покрытия верха реактора с целью сокращения выделения радиоактивных веществ.

Согласиться с предложением т.Силаева об упорядочении оплаты труда военнослужащих, занятых на работах по ликвидации последствий аварии. Поручить т.Соколову дать соответствующие указания.

Обязать т.Силаева принять исчерпывающие меры по ускорению проведения всего комплекса работ по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Обратить внимание Правительственной комиссии на опасность возникновения пожаров на поврежденном и остановленных энергоблоках и потребовать срочной реализации мероприятий по недопущению возникновения и распространения возгораний.

5.

6. О проекте обращения ЦК КПСС, Президиума Верховного
Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС.

Согласован порядок опубликования основного содержания указанного документа.

Н. Рыжков _____
Н. Рыжков